



Сам по себе следственный осмотр представляет собой комплекс познавательных действий следователя (дознателя), заключающихся в непосредственном восприятии свойств, состояний, характерных признаков и связей объектов материального мира с целью установления места происшествия, изучения его обстановки, обнаружения следов преступления и предметов, которые могут быть вещественными доказательствами, а равно и других обстоятельств, указывающих на совершение преступления или имеющих значение для уголовного дела.

Сущность осмотра заключается в том, что следователь (дознатель) сам непосредственно, путем применения различных методов познания (наблюдения, измерения, вычисления, сравнения и др.), убеждается в существовании фактов, имеющих доказательственное значение, и удостоверяет их существование путем составления протокола осмотра места происшествия, местности, помещения, предметов и документов.

Значение следственного осмотра состоит, главным образом, в том, что данное следственное действие является одним из надежных способов получения доказательственной информации. Надежность данного способа состоит в том, что доказательственная информация в ходе осмотра поступает к следователю (дознателю) и воспринимается им непосредственно, без промежуточных звеньев, что сводит к минимуму вероятность ее искажения.

Следственный осмотр предполагаемого или действительного места происшествия в ряде случаев имеет решающее значение для установления наличия или отсутствия оснований к возбуждению уголовного дела. В этой связи закон допускает производство данного следственного действия до возбуждения уголовного дела (ч. 2 ст. 176 УПК).

Под производством осмотра места происшествия до возбуждения уголовного дела следует понимать его проведение в целях проверки сообщения о преступлении до вынесения постановления о возбуждении дела. Причем, место происшествия не ограничивается только обстановкой совершения преступного деяния, им можно признать место сокрытия похищенного, обнаружения трупа, орудий преступления и т.п.

Далее необходимо дать определение месту происшествия: место происшествия — это участок местности или (и) помещение, на котором, по предположению следователя, произошло и отражено событие. При таком подходе к определению понятия «место происшествия» его можно отграничить от «места преступления» и от других видов следственного осмотра.

Осмотр места происшествия — это следственное действие, связанное с непосредственным изучением следователем места происшествия с целью обнаружения и изъятия следов преступления и фиксации обстановки места происшествия и решения на этой основе иных задач расследования.

Таким образом цель осмотра места происшествия заключается в обнаружения и изъятия следов преступления и фиксации обстановки места происшествия и решения на этой основе иных задач расследования. Общая задача осмотра места происшествия заключается в выяснении всех видов такой взаимосвязи с тем, чтобы по ним в совокупности с другими данными по делу установить механизм происшествия деталей, т. е. ответить на вопрос, что произошло на этом месте.

Эта общая задача разбивается на ряд частных:

- 1.изучение и локализация обстановки места происшествия;
- 2.установление характера воздействия преступника на окружающую среду;
- 3.обнаружение, фиксация и изъятие следов преступления и преступника;
- 4.выявление преступника и мотивов преступления;
- 5.установление причин и условий, способствовавших преступлению;
- 6.получение необходимых данных для последующих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.